

ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУВЕРНСКИМЪ

ВѢДОМОСТЯМЪ

№ 3.

ИЗВѢСТИЯ.

1. О пользѣ посева яровой ржи.

Суровая безснѣжная зима и испо-
стованная весна лишають наше нѣ-
сколько лѣтъ сраду урожаси озимой
ржи; не смотря на это немногія изъ
помѣщиковъ заботящіяся о хозяйствен-
ныхъ средствахъ, которыми можно
отврасти вѣдомыя недостатки въ
предмѣтахъ первой необходимости.

Посѣвъ озимыхъ хлѣбовъ сродни
болѣе щѣмъ волосамъ, гдѣ лѣто про-
должительно, замы корочки и мягки
морозы не шакъ сильны и весны благо-
приятны и дружны, шакъ озими бе-
зопасны ошь влажнія суровой погоды,
тѣ мѣста имѣютъ еще ту выгоду, что
посѣвъ ихъ можетъ бытъ произведенъ
въ позднюю осень, по окончаніи всѣхъ
сельскихъ работъ. Мы же лишены, по-

нашему суровому климату, такихъ
преимуществъ, и по этому должны
спараться пріискать чѣмъ бы замѣ-
нить озимые хлѣба, ошь пошери ко-
торыхъ мы имѣли ешевко затрудне-
нія въ продвиженіи послѣднихъ лѣтъ.

Пріора рожь, вполне можешьъ замѣ-
нить озимую, и кроме того пред-
шавляющія еще много выгодъ, кото-
рыхъ не имѣшь сія послѣдняя. Въ
урожайахъ, она це шолько не уступ-
аетъ, по даже превосходитъ озимую;
если земля будешьъ прагошовлена ща-
шельво и удобренна какъ дѣлается для
озимаго посѣва, на шакой землѣ и зерно
по получающія такое же крупное, въ
личинѣ превосходное и болѣе озуморъ.

Пріора рожь имѣетъ преимущество
не осыпаться, когда пересѣешь, чѣрвь испребляющій озимы, не мо-
жешь вредашь сему хлѣбу, пошому
что онъ спускоташть поля осеню, и
наконецъ, для малоземельныхъ вѣдое-

выгодище озимой ржи, потому что сія посѣдѣния занимаешь землю два года, тогда какъ яровая рожь вознаграждаетъ шруды земледѣльца въ то же ито.

Въ опроверженіе всѣхъ сихъ выгодъ приводишь то, что невозможно усѣвъ работами, весною, если посѣвъ будешь весь яровой. Въ оправдѣ на это я могу сказать, что всякому разсудительному человѣку извѣстно, что каждую работу, при разумномъ распоряженіи, можно оканчивать скоро, и при малыхъ рабочихъ силахъ, чѣмъ здѣсь постараюсь доказать примѣромъ.

Для посѣва озимой ржи, плаваешь и пашешь паровое поле въ концѣ Июня; для яровой ржи ту же работу производишь можно осенью, когда весь хлѣбъ убранъ и поѣдъ окончанъ; въ этомъ состоится не малая выгода. Видѣсто двухъ перепашекъ весною, подъ овесъ, землю приготовишь осенью, такъ чтобы весною перепахать только одинъ разъ что всѣма будешь полезно и для овса. Черезъ такое раздѣленіе работы и приготовленіе земли съ осени, можно успѣть кончить посѣвъ яровой ржи рано весною, чѣмъ необходимо пушинъ для того, чтобы прежде шелыкъ маискихъ дней и жаровъ въ началѣ Іюня она успѣла взойти и разпустииться. Можно сѣять ее и позже, но, при большомъ теплѣ, она сильно вдешъ въ росѣ, и не будетъ куститься и образовываться въ большой колосъ, и въ шакомъ случаѣ вѣдо употребить стменъ болѣе, въ дестину восемь чеш-

верниковъ, тогда какъ при раннемъ сѣвѣ достаточно и шесши.

Вообще почишающъ яровую рожь за хлѣбъ несшоющій большаго вниманія, видя какъ бѣдно ова родимся, нашашихъ полосахъ — и чѣмъ не сеять хуже землю, неизвѣдную уже и овса, назначающъ для пса. Я и самъ былъ того же мнѣнія до тѣхъ поръ, какъ лѣтъ семь тому назадъ изъ любопытства поставилъ у себя въ саду 125 зеренъ, ошь которыхъ получила $1\frac{1}{4}$ фунта ощущенныхъ зеренъ. Тогда увидѣвъ, что посѣвъ ея можешь бытъ очень выровнѣвъ, и даже превосходящъ озимой, и на другой годъ пересѣвъ ихъ въ огородъ, я ошь одного фунта получила 24 фунта ощущенной крупной ржи.

На слѣдующій годъ пушно было сѣяно первымъ перепашть въ посѣ, чтобы убѣдиться въ дѣйствительной еї пользѣ. Землю взялъ подъ все по весьма плодородную, глинистую, кото-рая прошлый годъ была систа картофельна. Одинъ 24 фунтъ родилось $5\frac{1}{2}$ чешнера, или 242 фунта, чѣмъ со-сравненіе съ самъ 10. Посѣвъ сихъ вы-годныхъ урожайныхъ извѣсий, я гѣшился разпрѣшивать посѣватъ, и на 4 годъ посѣяло $5\frac{1}{2}$ чешнера, на одну десину, на которой передъ шѣмъ на-ходился по павлову картофель, земля была гораздо плодороднѣе, чѣмъ предыдущая, въ прѣ благоприятной почѣ, родилось 18 чешнера, чѣмъ со-сравненіе съ самъ 28.

Урѣдивши сѣвѣ въ полѣ и пренося сѣвѣ яровой ржи, обшавши ози-о-

посѣвъ, и шри года какъ замѣнилъ его яровымъ. Соблюдалъ всегда, чтобы земля была глубоко и рыхло обработана, достаточно удобрена въ разъ посѣвно, и я во время прошедшихъ трехъ пурожайныхъ годовъ, при всѣхъ неблагопріятной погоды, имѣлъ хороший урожай, и когда покруть меня ничего не было, получалъ прибѣтъверъ, посѣвъ на дескн. до 10 центнер. крупной ржи.

Сильная мокрота и засуха не имѣли на мене особенного сильного дѣйствія, по глубокой вспашкѣ земли, коморамъ при большихъ дождяхъ, болѣе поглощаетъ влагу, а при превышающихъ изѣрахъ долѣе въ себѣ ее задерживаетъ, и корень расщепленъ всегда находишь въ глубинѣ достаточную влагу, для вынашиванія при сухой поверхности.

Абсолютъ убѣдительъ моихъ соотечественниковъ въ пользу посѣва яровой ржи, и изложилъ вседавно онъ въ московскомъ обществѣ, не скрывая, что я самъ былъ предубѣденъ пропагандѣе ее, поскольку не испытывалъ на дѣлѣ сколько она можетъ быть поезина. И доказалъ, что примеръ мой падежъ предубѣденіи, которые, испытавши у себѣ, спасли хлѣбъ въ маюнь вудѣ, посѣвъ этой ржи, посѣдѣ пшеницы, что не осталось.

Помѣщикъ Ф. Ралиахъ

(Изъ Тверскіхъ Губ. Вѣд.)

2. О приѣхавшихъ и выѣхавшихъ

(въ 21 по 28 число Марта 1842
года.)

Прибыли: изъ С. Пешербурга Дѣятельный Статской Совѣтникъ Прутченко и Штабсъ-Капишаинъ Шебцѣвъ, изъ Казани—Подполковникъ Мальцовъ, изъ Жипомира—Тишуларный Совѣтникъ Чулковъ, изъ деревни Мокрой—Подполковникъ Касперовъ, изъ Арадатова—отецъ Тишуларный Совѣтникъ Ибліцовъ, изъ Василья—ошс. Подпоручикъ Малышевъ, осстановились Кремльской части; изъ Костромы—ошс. Подполковникъ Мамасевъ, изъ Казани—Касишаинъ Дебу, осстановились Марьяновской части.

Выѣхали: въ Симбирскъ—Статской Созѣмникъ Бороздинъ, въ С. Пешербургъ—Подполковникъ Мальцовъ, въ деревню Мокрую—Подполковникъ Касперовъ, въ Василь—Коллежский Ассесоръ Баскаковъ и Флота Капишаинъ Аѣмбасинъ Жедринскій, въ Книжнинъ Подполковникъ Мезенцовъ, въ Ярославль—Штабсъ—Рошмисръ Владиславъ, въ С. Пешербургъ—Подпоручикъ Малыгинъ.